

固阳县:

开工速度快起来 投资力度强起来

□本报融媒体记者 吕学先
固阳县融媒体中心 赵楠

春争日,夏争时。初夏五月,包头山北大地热潮涌动。

在各重大项目建设现场,塔吊林立,车辆穿梭,工人们在岗位上紧张地忙碌,呈现出跑起来、抢时间、争一流的氛围。

今年,固阳县在实干上下功夫,在干上见真章,全力以赴推动开工速度快起来、投资力度强起来。

一大批重点项目的落地和开复工,为固阳县高质量发展注入强劲动力。内蒙古圣昱纳米科技公司新型锂离子电池碳纳米导电项目开工、内蒙古汇欢管理有限公司天风国际大酒店项目复工建设、年产10GW单晶项目

【云听】

稀土高新区 一季度签约项目27个总投资188.3亿元

本报包头5月23日电 今年一季度,包头稀土高新区通过走出去、请进来等方式,累计接洽企业、科研院所、协会商会等209家,完成签约项目27个,同比增长58.8%;投资总额188.3亿元,同比增长99.8%。落地20个,同比增长17.6%;落地项目签约金额118.7亿元,同比增长26%。

据了解,这些签约项目涉及稀土、铝铜有色、商贸业等10余个产业类别。

今年以来,稀土高新区把改作风、转作



基层

土建施工、山东中车整机项目厂房建设

在弘元能源科技(包头)有限公司建设的年产15万吨高纯工业硅及10万吨高纯晶硅项目3月开工,已完成土地平整,准备进行强夯工作。2023年3月将完成一期建设并投产。项目总投资118亿元。总经理杨昊介绍:项目采用先进的改良西门子法工艺路线,从工艺、电气、建筑、给排水、生产管理节能5个方面采取节能措施,生产成本将比同行显著降低。预计年销售收入达200亿元,解决就业2000人。

作为自治区重点项目之一,正在建设的东方日升项目是基于固阳金山工业园区的增量配电网,新增建设新能源发电端、全产业链用能端,配置储能进行自我调峰的一体化源网荷储项目。东方日升(包头)新能源有限公司执行董事兼总经理敖云松介绍,项目整体计划投资约446.5亿元,建成后性能指标将达到世界领先水平,对加快包头市新能源产业发展、辐射带动西北乃至全国新能源产业升级具有重要作用。

曾经的自治区级贫困县,如今以满腔激

情拥抱高质量发展新时代。今年,固阳县组织实施政府投资5000万元以上、企业投资亿元以上重大项目49个,总投资619亿元,同比增长177.9%,当年计划投资118.6亿元。其中,列入自治区重大项目47个。

开局即是决战、起步即是冲刺。固阳县实行一个项目、一位领导、一套专班、一名专人、一抓到底的店小二式服务;对新上项目目前手续实行装配式并联审批、承诺制容缺受理审批模式,每月固定日期,开展手续集中办理日活动;在办证大厅,形成发改委、自然资源局、环保局等重点审批部门联合办公模式,加快重点项目手续办理效率。目前,全县49个重点项目中,立项、规划、环评、能评、林地、草地、施工许可证、取水许可证8项手续全部办结项目有49个,办结率为100%。

【云集】

年初以来,宁城县纪委监委按照标本兼治,以治标促治本总体要求,下好廉政警示教育先手棋,全面开展1+N式廉政警示教育,再拉紧拒腐防变思想防线,开展多层次、多内容、多形式的廉政警示教育,截至目前,已分层级、分领域开展警示教育会议40余场次。

(赵清华)

为保障广大人民群众食品安全,营造高标准高质量营商环境,察右前旗市场监督管理局开展“你送我检”食品安全快检利民活动,让群众吃上绿色、放心、健康的蔬菜。活动现场做到了有送必检、随送随检、答疑解惑,保障了公众食品消费安全,增强了消费者的食品安全意识。

(察右前旗融媒体中心 师慧杰 李炳宇)

今年以来,卓资供电公司牢固树立人民电力为人民的企业宗旨,不断强化政企协同合作,供电服务窗口进驻政务服务大厅,让客户办电更省时、更省钱、更省力。除此之外积极向企业发放安全生产宣传册,讲解安全用电知识,面对面为用户答疑解惑。

● 阿荣旗开展为期1个月的预防火灾、珍爱生命、守护北疆暨第10次“百车千人万里行”保护生态联合行动,通过防火宣传、设卡检查、重点目标巡护、拉动演练等方式,进一步提高全民防火意识,保护生态屏障的良好氛围。

(田国威 戴红旭)

托克托县

郝家窑村:农旅结合打造致富新思路

本报5月23日讯 在托克托县西南方的深处,有一座由郝氏兄弟姓氏命名的郝家窑村,村民积极响应村党支部号召,家家户户在申办农家乐的同时种植及销售特色农副产品,让贫困落后的小山村转眼间蜕变为山青水秀的农旅结合新村落。

50岁的党员致富带头人郝满忠经营着一家名为“秀山水庄”的农家乐,生意十分红火。和其他村民一样,郝满忠日常都是和子女一起打理自家的葡萄园,将成熟后酸甜味美的郝家窑葡萄装箱分销各地。他自豪地说:多亏了

(赵伟)

乌拉特后旗

打井队让官兵喝上了甜甜水

本报巴彦淖尔5月23日电 打井队来了,专门来给咱们打了3眼深水井!近几天,驻扎在乌拉特后旗边境的某部官兵们兴奋不已,他们肩扛手抬,帮打井队搬运设备。

多年来,乌拉特后旗驻地防某部地处要塞,地形复杂,水源地水质差,官兵们吃水靠净水器净化,仍有部分指标达不到国家标准。乌拉特后旗委、政府领导班子在实地调研中了解到这一情况后,立即指派打井队,为某部官兵打深水井,让官兵们吃上清洁甘甜的好水。

乌拉特后旗素有拥军优属、拥政爱民的光

(融媒体记者 图古斯毕力格 实习生 张亮)

白云鄂博矿区 行政争议实质性化解工作站正式成立

本报包头5月23日电 为进一步优化法治化营商环境,服务保障经济社会高质量发展,积极探索社会治理新路径,力争将涉企行政纠纷解决在最早、减少企业诉累,持续发挥涉企行政争议实质性化解在优化营商环境中的重要作用,近日,包头白云鄂博矿区行政争议实质性化解工作站正式成立。

对于已形成的纠纷,越往后对抗程度越大,不稳定风险越多,化解矛盾的成本就越高。白云鄂博矿区结合地区实际,创设了行政争议实质性化解点、线、面工作体系,构建治欲病、立体工作网,让欲病案件有专门门诊部。点,即成立包头市首家行政争议实质性

(融媒体记者 刘向平)

化解工作站,工作站在该区司法局实体运行,通过法律咨询、检察官释法说理为当事人就地化解矛盾。线,即搭建行政复议+行政执法监督+检察监督平台,在行政复议阶段开展行政争议检司联合化解,强化行政争议源头化解,提升企业及人民群众满意度。面,即推进律师调解全覆盖,聘请法律顾问为特邀调解员,参与工作站的矛盾纠纷化解,为处于弱势地位的行政相对人提供专业法律服务。

白云鄂博矿区聚焦点的建设、化解线的矛盾、拓展面的援助,点线面相结合的工作思路,让行政纠纷化解既有温度,又有力度。

(融媒体记者 刘向平)



【奋斗者说】

嘎查书记张军:带着村民往前奔

□本报融媒体记者 胡日查 高敏娜
通讯员 周新育

17年前,作为科右中旗嘎查书记的张军用一个钓鱼塘、一群水养鸭、几个蒙古包试水乡村旅游,让嘎查农牧民尝到乡村旅游的甜头。但规模有限,零散经营,巴彦敖包嘎查的乡村旅游收效甚微。

11年前,推行土地流转政策、搞土地集中连片经营、实行农业生产机械化、成立科右中旗农发农机合作社。他开着农用拖拉机带领村民在泥地里打井耙地,四轮车翻腾出的开水烫在脸上,他没苦没怨,继续干活。

5年前,当一座集自然生产休闲娱乐教育于一体的综合服务型旅游观光度假村在霍林河畔拔地而起,嘎查村民纷纷赞叹:张军真是敢想、敢试、敢干,这是要彻底帮咱们拔了穷根啊!

3年前,嘎查集体经济日渐壮大,嘎查村民年收入从不足3000元增长到23800元,张军用集体经济分红点燃了嘎查村民的致富热情。

年近50岁的张军成了巴彦敖包嘎查乡村振兴的领路人,并先后被评为优秀嘎查村党组织书记、内蒙古自治区第十三届人大代表、全区十大基层清风干部标兵、劳动模范先进工作者等。2019年,张军受邀在天安门观礼台观看国庆阅兵式。

在张军担任嘎查书记的17年里,巴彦敖包嘎查从一个贫困山村,一跃成为远近闻名的旅游度假村,被授予“全国文明村”“全国首届100个特色村寨”“民族团结进步模范集体”“全国乡村治理示范村”等诸多称号,成为科右中旗乡村振兴战略中一道特色鲜明的靓丽风景。

1998年的那场山洪把我们嘎查冲刷成一片片的河滩地。作为土生土长的巴彦敖包人,张军每到一处都能将这里的来龙去脉数清楚,没有草牧场,依托两山半水发展乡村旅游,说不定能成。

搞旅游对我们来说是破釜沉舟。张军说,家家户户的积蓄就那仨瓜俩枣,一旦失败,全嘎查人都得喝西北风。

一开始,我们把村里能种树的地方都栽上了树苗,环境渐渐好了,就开始给水塘硬化养

鱼、搞垂钓。生态建设和旅游发展都需要时间的沉淀,张军带着嘎查村民栽种的1000多亩生态林和2000多亩经济林不仅涵水固沙,也为发展旅游业增添了绿色基底。

农家乐、采摘园、蒙古包民宿、骑马、射箭、七彩滑道水上餐厅等体验项目应有尽有。如张军所言,所有的旅游项目都是嘎查集体一年一年攒出来的。

功夫不负有心人。2017年,嘎查6个养殖专业合作社、巴彦敖包生态度假旅游有限公司等经营实体相继落成,民俗馆修旧如旧,七彩滑道、紫色花海与远山近水相得益彰。巴彦敖包生态度假村开张仅1年,旅游村接待游客20多万人次,营收220万元。

村民唐万红卖冰激凌,玉荣开火锅店,60岁的贫困户包万福将3万元产业扶贫资金入股生生态度假村,每年分红4380元。生态度假村的成功让村民看到真金白银,也让巴彦敖包嘎查有了乡村旅游这个支点和办实事的本钱。张军提议将嘎查收入用于产业滚动发展和全村公益事业。

修桥洞,做防水和取水设施,解决群众出行

难问题;为嘎查326户农牧户缴纳耕地水电费用,为嘎查1036人口缴纳2022年度合作医疗;鼓励培养农村大学生,新入学的大学生给予2000元至10000元不等的奖励。所有开销均出自嘎查集体经济收益。

2018年,巴彦敖包嘎查脱贫摘帽。盘旋在嘎查上空的穷云散了,村民的凝聚力也越来越大。

巴彦敖包嘎查现有1031人,是个多民族聚居村。在嘎查,最热闹的地方当属约1000平方米的文化广场,这是各族村民开展文化节、趣味运动会等活动的大客厅。嘎查书记张军说:建广场时,本可以掏钱请人来建,但村民都想要大家庭出力,为自家事献计。我们嘎查的发展变化,全靠各族村民心往一处想,劲往一处使。

如今的巴彦敖包嘎查产业兴,村子美,日子富,但村民致富的脚步仍未停滞。我就是农民的孩子,每个老乡就是我的父母,我要让他们都生活得富足而幸福。张军说,未来要把巴彦敖包生态度假村品牌做起来,发展更多业态,形成产业集群。

● 日前,额济纳旗成立了银耀驼乡志愿服务队,队员的年龄在60岁左右,成立的目的是充分发挥离退休老干部、老党员、离岗不离党、退休不褪色精神,以小区周边为监管范围,对不文明行为进行劝导教育,引导人人争当创城宣传员、示范员、服务员、监督员的良好风气。

(额济纳旗融媒体中心 陈超 叶子)

● 开鲁县麦新镇在全力做好疫情防控工作的同时,加强村屯绿化和清洁整治,打造宜居宜业新乡村。截至目前,全镇16个行政村共栽植风景绿化树木4000余棵,本土果品特色贵妃李子15200棵,补植补造鸡心果9700棵,嫁接街路两侧绿化带果树2000余棵,共出动清洁人员500余人次,出动铲车、农用车60余台次,清运垃圾20余吨。

(开鲁县融媒体中心)